
 
 

 

 

 

 

Leitbild der Mittelschule Ruhmannsfelden 

Unsere Schule 

Als leistungsfähige Mittelschule im bayerischen Wald begleiten wir junge 
Menschen auf ihrem Weg zu einem erfolgreichen Abschluss der Mittelschule, 

zum Qualifizierenden Mittelschulabschluss oder zum Mittleren Schulabschluss. In 
Regelklassen, M-Klassen sowie offenen und gebundenen Ganztagsangeboten 
schaffen wir vielfältige Lern- und Entwicklungsmöglichkeiten. 

Bildung und Lernkultur 

Der Unterricht an unserer Schule ermöglicht ein ganzheitliches Lernen, das 

individuelle Förderung, kreative Projekte und ein verlässliches Lernumfeld 
vereint.  

Werte und Demokratie 

Unsere Schulgemeinschaft ist geprägt von Fairness, Respekt, Hilfsbereitschaft 
und dem Mut zum kritischen Denken. Wir fördern aktive demokratische 
Beteiligung, Wertebildung und Demokratieerziehung als zentrale Säulen unseres 

Schullebens.  

Sport und Bewegung 

Als Stützpunktschule Sport bieten wir abwechslungsreiche Bewegungsangebote, 
fördern Teamgeist und Fairplay und setzen auf eine gesunde Lebensführung. Wir 
kooperieren eng mit Vereinen, um sportliche Möglichkeiten zu erweitern, 

Erfahrungen auszutauschen und neue Impulse zu setzen. Durch regelmäßige 
Wettkämpfe stärken wir Motivation, Fairness und Leistungsbereitschaft und 
zeigen, dass sportlicher Einsatz Freude bereitet. 

Berufsorientierung 

Mit einem breiten Spektrum von Berufsorientierungsmaßnahmen und einer 

engen Zusammenarbeit mit regionalen Betrieben begleiten wir junge 
Menschen bei ihrer Ausbildungs- und Lebensplanung. Durch persönliche 
begabungsorientierte Beratungen unterstützen wir den Übergang in eine duale 
Ausbildung oder den Übertritt an weiterführende Schulen. 



Schulklima und Gemeinschaft 

Unsere Schule pflegt eine offene, wertschätzende Atmosphäre, in der sich alle 
willkommen fühlen. Partizipation wird durch die SMV, Elternmitarbeit und 
schulische Gremien gelebt, sodass Ideen und Anliegen gehört und 
berücksichtigt werden. Nachhaltigkeit und Regionalität bilden zentrale Leitlinien 

unseres Handelns in Unterricht, Verwaltung und Schulalltag. Die gelebten 
Prinzipien zeigen sich in transparenter Kommunikation, demokratischer 
Mitgestaltung und konsequenter Verantwortungsübernahme. Durch 
regelmäßigen Austausch stärken wir Vertrauen, Zugehörigkeit und 
Verantwortungsbewusstsein bei allen Lernenden. 

Infrastruktur und Medienkompetenz 

Unsere Schule verfügt über gut ausgestattete Lernräume, moderne Technik und 
digitale Medien. Wir fördern digitale Kompetenz und ermöglichen zeitgemäßes 
Lernen. Ein verantwortungsvoller Umgang mit Medien wird durch klare Regeln, 
Aufklärung und praxisnahe Übungen kontinuierlich gestärkt. 

Qualität und Schulentwicklung 

Durch kontinuierliche Fort- und Weiterbildung, Reflexion und Kooperation mit 
starken Partnern entwickeln wir unsere Bildungsarbeit konsequent weiter. 
Schulentwicklung wird als Chance und permanenter Prozess gesehen und 
gelebt. 

Unsere Mission 

Wir begleiten junge Menschen dabei, sich zu selbstbewussten, 
verantwortungsvollen und engagierten Persönlichkeiten zu entwickeln, damit 
sie für Ausbildung, Beruf und ein gutes Leben in unserer Gesellschaft vorbereitet 
sind.  


